

农村公路焕新颜

下仁路成就“三美”乡村

记者 陆彦伶

近日,在省交通运输厅公布的2023年度浙江省“十大最美农村路”名单中,德清县下仁公路荣登榜单,成为全县首条获此殊荣的公路。

下仁公路全长16.112公里,沿途风光旖旎,四季皆有美景。公路两侧的枫树成群,泛起金光激溢;碧水盈盈,绿岛缀落其间。沿途的浓荫蔽日、绚烂花海让人心旷神怡,而偶见的鸥鹭翩跹则更增添了自然的神秘魅力。

这条路,俨然将乡村旅游、人文历史和公路文化完美融合,为地方经济发展注入了新的活力。通过“美丽+交通经济”的模式,下仁公路正全面带动着美丽城镇建设的环境美、人文美和产业美。

催生旅游业发展

下仁公路之美,首在路生美景,催生旅游业的繁荣。

沿线的河村路口、下渚湖景区入口

和周家桥转角路口等,都被绿色植物和防风文化元素所装点,形成了一道道靓丽的风景线。这些美景与环境卫生整治和美丽乡村建设相结合,使得沿线村庄的美丽指数大幅上升,也吸引了大量的游客前来观光旅游。

当前,下仁公路沿线已成功引进开元森泊、升华度假村、天际森谷山野度假区等项目,湖州德清方特文化科技创新示范园已确定落户下渚湖,助推5A景区创建,力争年内开工;在提升公共交通网络设施的同时,大力推进旅游配套设施建设和景区村庄标准化建设,已成功创建3A级景区村庄3个、A级景区村庄4个和全域风情小镇。据统计,2022年下仁公路沿线共接待“生态研学”和“生态旅游”游客150万人次。

传递深厚人文历史

下仁公路之美,在于它传递深厚的人文历史,提升了地方文化影响力。

“这条公路不仅是一条交通线,更

是一条文化的线索,串联起了二都小镇的各个文化节点。”从小生活在下渚湖街道的居民王女士感慨道,见证下仁公路的一路蜕变,如今它让整个小镇都焕发出新的文化魅力,成为下仁公路上最璀璨的明珠。

事实上,在2016年至2018年期间,德清倾力投入超过2亿元进行小镇的全面整治,让防风文化在这里焕发新颜。以二都小镇为中心,清风沿河、古韵杨坟、防风古国、乡村振兴馆、农渔文化阵地等各文化节点犹如明珠般串联在这条文化线索上,构建出“一镇串五珠”的文旅新格局。目前,小镇周边已经聚集了多种业态,包括众多的民宿、休闲咖啡吧和夜市等,下仁公路正在以其独特的方式,推动着二都小镇文化的传播与繁荣。

助力乡村振兴

美丽为底,发展为纲。

“要感谢门口这条下仁公路,让住

在这里的人越来越幸福,也让我们的钱袋子越来越鼓了。”村民俞先生眉开眼笑地说。

德清县农村公路养护管理中心李乾坤告诉记者,下仁公路沿线分布着水精灵青虾综合服务中心、浙江水产种业罗氏沼虾培育基地等项目,依托以上各类种养基地,培育和发展公路沿线特色产业和项目。同时,还举办防风文化旅游节、水精灵青虾节、“湖生鲜”夜市市集等,带动青虾养殖、旅游文创、农耕体验、乡村旅游等产业发展,助力农民增收、农业增效。

展望未来,我县将继续围绕《高质量建设“四好农村路”实施方案》,以下仁公路为典范,推动更多农村公路的建设与提升。同时,继续将下仁公路打造成为“两山”理念的“联通路”,成为助力乡村振兴、引领村民迈向富裕的“富民路”,成为区域发展服务、赶超时代步伐的“先行路”。

打造体育强镇 乐享健康生活

记者 沈烨冰 通讯员 谢伟勇

近日,新市镇第七届“古镇杯”男子足球赛在德清县第三中学落下帷幕,经过一个多月的激烈角逐,新安足球队脱颖而出,成为本届球赛的冠军队伍。

今年5月,新安镇篮球队夺得德清县第四届百村争霸赛三对三篮球赛冠军;8月,新安足球队夺得2023年德清县第三届足球甲级联赛冠军……这一连串的荣誉背后,是新安镇党委政府对体育的重视和投入。

在舍北村新建的功能运动场上,篮球场宽敞平坦,漫步机、扭扭器、钟摆器等健身器材一应俱全,村民每天都会来广场散步、健身。近年来,新安镇不断加大体育基础设施投入,微改精提,仅2023年就投入300多万元,建设下舍全民健身中心、下舍百姓健身房、城头村多功能运动场、舍北多功能运动场、勾里百姓健身房等运动场地,满足人民群众日益增长的运动健身需求。

此外,新安镇还通过组织举办“沈约杯”足球赛、三人篮球赛等各类体育比赛,号召群众广泛参与到健身运动中,努力让体育成为广大群众日常生活的一部分,丰富了全镇居民的精神文化生活,真正做到了全民健身、全民参与、全民受益。

“这里运动健身的氛围很好。我经常去踢球,还经常组队参加镇上举办的一些球赛。”林丽东是新德清人,2020年,他将自己的企业从杭州搬迁至新安发展,足球是他在新安镇建立社交圈的一个重要方式。“通过踢球认识了很多朋友,尤其是本地朋友,我也发自内心地喜欢上了新安。”

新安镇副镇长高雅荣表示,接下来,新安镇将构建更高水平的全民健身公共服务体系,提升健身设施配置及功能,让全民健身活动和群众性体育赛事更加丰富、竞技体育综合实力不断增强。

持续擦亮德清民宿这张“金名片”

(紧接第1版)由此可见,要增强民宿与游客的“粘性”还要在趣味性、参与性、体验性上下功夫,不断用好文旅资源,推动民宿跨界联动、融合发展的新模式,才能更好地增加民宿的卖点和吸引力,延伸民宿产业链。

在“合”中创新。目前,德清民宿已超过900家,年营收超过40亿元。是产业,就要从市场角度去谋划和经营,多方合力,持续推进。一方面,面对民宿集群化发展,要用好规范制度,从民宿的建筑形态、景观布局、文化元素、服务质量等方面进行引导提升。另一方面,德清民宿单打作战仍较为突出。近年来,“一部剧带火一座城”等文旅出圈新思路给我们启发。弥宫民宿主理人“隐小竹”,就通过短视频分享自己回乡创业的故事,也为德清不断引流。所以要善于借用影视剧拍摄、短视频推广等运营新模式,将“流量”转化成“留量”,整体激发产业活力。

从乡村民宿业的重要发源地,到中国民宿发展样板地、标杆地,德清靠的是改革创新。相信,在创新求变中着眼未来,德清民宿有大家“向往的生活”,来了还想再来。

记者 沈宇翔

近日,寒潮来袭,气温骤降。为降低低温天气对农业生产的影响,连日来,广大农户做足准备,开展农业防寒御寒工作。

在义远有机农场,技术人员正在架设保温膜,数个大棚已被保温层包裹严实。“收到预警后,我们立即对大

棚进行检修、加固以及保温工作,目前,室外温度已经达到零下,但我们大棚温度能保持在15℃以上。”农场相关负责人表示,接下来,技术人员会时刻关注天气变化,做好果蔬过冬工作。

目前草莓正处于成熟的关键期,一旦温度过低,草莓就会出现生长速度减慢、果实畸形等情况。在阜溪街道郭肇村的草莓

棚里,农户提前从仓库中将增温块、火盆等设备取出来,布置在6个草莓棚里。“我们的大棚都是钢架结构,大风天气对我们影响较小,我们主要通过保温措施,防止草莓冻害发生。”农户徐林昌说道。

这几天,在县农业农村局的组织下,多个农技专家小组奔赴各镇(街道),开展防寒御寒指导。为有效应对寒潮天

气,促进农作物正常生长,专家提出几点技术意见:要及时做好清沟理渠,确保排水通畅,避免沤根死苗;可通过撒施草木灰等措施进行保温,能够减弱寒风对根部的侵害,防止叶片受冻;密闭棚门,提早覆盖保温材料,及时检修大棚骨架;育苗管理方面,要保障温床温度白天在15℃以上、夜间在10℃以上。

抗寒潮农业减灾这样做

钱继良:西坡IP“问路”全国

宿缘

记者 徐晟昱 房浩康

“西”代表开放和包容,“坡”字的“土”字旁则代表着所在地,我们每个项目都必须尊重所在地的文化风貌、建筑,在此基础上,用国际化的方式去建设。”在阐述自己的民宿品牌理念时,西坡创始人钱继良侃侃而谈。

2009年,莫干山的民宿发展还处于零星绽放阶段。钱继良于山中徒步时,在劳岭村的岭坑里发现了25幢旧屋,当时60%以上都处于闲置状态,他一口气租下

了8幢进行改造,第一家开业的就是“西坡·玉芳家”。通过就地取材,他将屋内的壁炉设计成了房梁上燕子窝的模样,原先的猪圈也摇身一变成了住宿的房间,推出后一房难求,最贵时一晚能卖到1500多元,在当时被称为全国“最贵的猪圈”。

“玉芳家”一炮而红,给了钱继良极大的信心。“玉宝家”、“老康家”等相继开业,每家民宿都以原屋主的名字作为后缀。“老房子能够拥有新的商业价值,但一砖一瓦间更有乡情的寄托,我们希望能把屋主和建筑的故事一直延续下去。”钱继良说。

莫干山是“西坡”踏上民宿行业的一个项目。钱继良在莫干山积攒的10多

年民宿运营经验,让西坡不仅孵化了自己的设计公司和软装公司,也让“西坡”品牌走出了莫干山。自2015年起,“西坡”在全国造就了西坡千岛湖、西坡中卫、西坡象山、西坡江山、西坡婺源等品牌。2017年,西坡位于宁夏中卫“黄河·宿集”中的民宿“西坡·中卫”开业了。

以“保留原始风貌+挖掘在地文化”的经验,西坡在保留沙漠、黄河等原始风貌的同时,专门请来了中卫当地的面点师制作枣泥馍等特色面点,在酒水区展示宁夏贺兰山东麓的葡萄酒,让客人既能深度体验西北乡村生活,又能拥有高端酒店的舒适体验。

“‘西坡’目前共有三个系列,一个

是以复古、摩登为主打的度假系列,一个是扶贫为主要目的的‘山乡’系列,还有一个则是新开发的‘良室’系列。”通过与新锐的生活方式相结合,良室内集合了插花、精油皂、裸蛋糕等多种业态,这也是钱继良的新探索。

而作为莫干山民宿协会会长,钱继良对即将召开的2023莫干山民宿大会有着自己的期待:“为民宿找未来,我们不仅要讲好自己故事,也要让别人听到、更要参与我们的故事,一起让莫干山的民宿行业越来越好。”



扫一扫 看视频

讲文明 / 树新风 / 促和谐 / 扬正气

市民素质高一分 城市形象美十分

文明健康 有你有我 公益广告

德清县文明办 德清县融媒体中心 宣

